


西城区全面推进基层政务公开标准化规范化
工作年度报告
漯河市西城区管理委员会
（2020年1月11日）
今年以来，为积极贯彻落实省政府办公厅《河南省人民政府办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的通知》（豫政办〔2020〕5号）和《漯河市人民政府办公室关于印发漯河市全面推进基层政务公开标准化规范化工作实施方案的通知》（漯政办〔2020〕24号）精神，我区迅速部署、加强统筹、狠抓落实，进一步畅通政务公开渠道、扩展政务公开领域、完善政务公开内容，以满足群众需求和优化营商环境为根本出发点，不断创新工作安排方式，优化工作流程，推进全区政务公开工作的纵深发展。现将推进情况汇报如下：
一、深入调研，谋划在先
为进一步做好基层政务公开标准化规范工作，我区组织相关单位深入阴阳赵镇、区直有关部门对政务公开工作现状开展调研工作，了解工作现状、存在的困难和遇到的重点问题，并组织召开专题会议，对问题逐一分析，研究解决方案，列入推进基层政务公开标准化规范化工作重点计划，提前做好谋划工作。
二、制定方案，狠抓落实
我区根据《漯河市人民政府办公室关于印发漯河市全面推进基层政务公开标准化规范化工作实施方案的通知》（漯政办〔2020〕24号）文件要求，并结合我区实际，制定《关于印发西城区2020年政务公开工作要点》，明确各部门的工作职责和任务，明确各项工作的时间结点，对全区基层政务公开标准化规范化工作的具体事项作了要求。要求各部门结合权责清单和公共服务事项清单，按照“应公开、尽公开”的原则，全面梳理细化相关领域权力运行和政务服务全环节产生的政府信息，完成政务公开事项标准目录，并在各部门建立主要领导亲自抓、分管领导具体抓的工作机制。目前，我区已按照相关文件要求对安全生产、扶贫、重大项目建设、涉农补贴、卫生健康、财政预决算、就业等12个领域的基层政务公开标准化规范化工作目录梳理制定完毕，并通过我区门户网站对外公布。
三、突出重点，规范标准
工作中我区本着“什么事重要，就公开什么；什么事群众关心，就公开什么”的原则，有重点地进行公开。突出公共服务职能，围绕发展第一要务深化政务公开。涉及经济社会发展计划、财政预决算等重要内容和事关西城区发展全局的重要决策、重要事项安排，经区党工委、管委会讨论决定后，及时向社会公布。突出以人为本，围绕维护群众切身利益深化政务公开。充分了解群众要求，听取群众意见，把群众最现实、最关注、最需要了解的事项和群众表达意愿、了解信息、反馈意见的渠道公开，直接听取和吸纳群众意见，体现民愿，集中民智，使更多的群众关心政务活动、关注社会发展。
四、构筑载体，及时公开
为切实做好宣传工作，我区在西城区门户网站开辟政务公开专栏，把基层政务公开标准化规范化目录及时向社会公开。对群众关注的热点、难点问题，在门户网站上设立留言板模块，由区党工委、管委会分管领导和部门主要负责人通过该模块向广大群众做出承诺、说明和答复。同时，为保证政务公开效果，我们因地制宜地抓好载体建设，以最简捷的方式让群众了解政务公开的内容，更好地服务群众、方便群众，接受群众监督。一是在会议上公开。涉及群众切身利益和重大事项都通过召开班子成员和全体人员会议进行公开。二是以公开栏形式进行公开。我区有关单位均在比较醒目的位置设立了固定或移动的政务公开栏，方便群众了解情况，查阅信息。三是印发宣传资料和小册子。我区有关单位将行政审批事项、依法申请公开、线上办理等各项政务办事程序编印成办事指南、小册子、明白卡，广为散发，达到了便民利民的目的。
下一步，我区将严格按照上级决策部署，深化重点领域信息公开，加强信息发布的及时性、准确性，及时完善各类栏目信息内容，加强人员培训，有效提升基层政务公开工作水平，打造试点单位政务公开亮点和特色，不断加强和改进基层政务公开标准化规范化工作。

 


 



