
关于《漯河市消防车通道管理办法

（征求意见稿）》的起草说明

现将《漯河市消防车通道管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）起草情况作如下说明：

一、出台《办法》的必要性

消防车通道是火灾发生时供消防车通行的道路，是实施灭火救援的“生命通道”，国家法律和消防技术标准对消防车通道的建设、维护和管理有明确要求。由于群众法律和安全意识不强、有关单位管理不到位等原因，全国堵塞消防车通道的现象屡禁不止，影响火灾救援甚至造成人员伤亡的情况时有发生。我市也发生过一起影响消防车灭火救援的案例。2019年5月10日9时15分，召陵区黄河路东段漯河市新仕康仓储有限公司发生火灾，多辆急赴现场的消防车被卡在黄河路东段限高杆处，后经绕道才到达现场开展灭火工作。3-5分钟，是火灾发生后的黄金救援时间。快一分一秒，就能避免更多财产损失，挽救更多生命。

通过消防车通道管理立法，将消防工作方针、基本原则以及主要内容落实到消防车通道管理的各个环节中。坚持人民至上、生命至上，进一步贯彻落实国务院、省政府安全管理工作的重要举措，坚决落实消防安全责任制，强化我市消防车通道安全管理工作，确保我市消防车通道畅通、灭火救援及时，出台此办法十分必要。

二、出台《办法》的主要依据

（一）依据法律法规。《中华人民共和国消防法》《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国民法典》《河南省消防条例》《河南省物业管理条例》《消防监督检查规定》《机关、团体、企业、事业单位消防安全管理规定》《河南省消防安全责任实施办法》。
（二）参考有关规定。《呼和浩特市消防车通道管理办法》《兰州市消防车通道管理办法》《洛阳市消防车通道管理办法》《龙岩市消防车通道管理办法》《聊城市消防车通道管理规定》。
（三）参照技术规范。《建筑设计防火规范》《城市消防规划规范》《建设工程施工现场消防安全技术规范》《公路工程技术标准》。
三、《办法》的起草过程及主要内容

市消防救援支队根据市政府立法工作计划，在市司法局的指导下，结合我市在消防车通道专项整治工作经验基础上，通过论证、座谈、多次讨论修改，起草了该《办法》，内容涵盖了我市消防车通道管理的方方面面。《办法》从我市消防车通道管理工作的实际需要出发，认真总结了多年来消防车通道管理工作经验，结合全市机构改革、部门职能调整和应急体制建设等新形势、新任务，坚持以人为本、安全发展的原则，进一步明确了消防车通道管理“权责一致、依法履职、失职追责”的消防安全责任制。加强了消防车通道管理从部门到行业、从单位到个人的有序衔接，并强化了消防宣传教育工作。

《办法》分为总则、消防车通道的建设与维护、社会单位和居民住宅区消防车通道管理、市场消防车通道管理、在建工地消防车通道管理、法律责任、附则，共8章30条，其主要内容：

（一）关于消防安全责任的规定。第三至六章主要对各级人民政府、政府职能部门、物业服务企业、消防安全管理组织以及业主、使用人等责任主体的消防安全责任进行了细化和明确，形成了针对消防车通道管理较为完善的责任体系。在政府及有关部门责任方面，明确各级人民政府及相关职能部门负责本行政区域内消防车通道的规划、建设、管理和维护工作，要求各部门在职责范围内依法进行消防安全管理。依照国家消防技术规范要求，对消防车通道标识设置提出了具体要求。从消防车通道规划设计、投入使用到日常维护，监督管理等各个环节形成了封闭式的监管链条，严防管理漏洞。

（二）关于消防车通道管理的重点环节。第四章“单位和居民住宅小区消防车通道管理”中，针对物业服务企业规定了五项职责，明确了物业服务企业的安全管理职责。明确无物业服务企业的居民住宅小区，由乡镇人民政府（街道办事处）组织村（居）民委员成立管理机构，落实人员，加强消防车通道管理。

（三）关于法律责任的规定。法律责任的设定是为了保障《办法》的有效落实。因单位、个人堵塞、占用消防车通道等违法行为的法律责任，在上位法中已有明确规定，所以在本《办法》中不再进行规定，而是由第二十六条明确，“违反本办法规定，法律、法规、规章已有法律责任规定的，从其规定”。 

特此说明，请予审议。
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